

Celo leto	12 K
Pol leta	6 K
Četrť leta	3 K
Mesečno	1 K

Posamezne številke 10 v.

Zunaj Avstrije celo leto 17 K.

Inserati ali oznanila

se računijo s 15 vin. od 6redne
petitvrste; pri večkratnih ozna-
nilih velik popust.

STRAŽA

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Št. 35.

Maribor, dne 22. marca 1909.

Letnik I.

Kako stojimo na Koroškem?

Beljak, dne 20. sušca 1909.

Naše složno postopanje pri koroških deželno-zborskih volitvah z nemškimi kršč.-socialci obeta prinesiti dobrih sadov. Strah, ki ga imajo nemški ultranacionalci, njih desperatni manevri in pripravlanje na ožje volitve svedočijo to in jamčijo nam, da bodo volitve dobro izšle, posebno nemškim kršč.-socialcem pa tudi nam.

Kolikor mi koroško kmečko ljudstvo in njegovo navdušenje poznamo, bode dober izid v 4. (splošni) skupini jamstvo, da bomo imeli vspeh i v 3. (kmetški) skupini. Navdušenje, če bode Grafenauer zmagal, bo po vsem Koroškem tako, da dobimo gotovo najmanj dva kmetška mandata, za katera se nasprotiki najbolj boje, namreč velikovski in trbiški, pa tudi celovski in beljaški nam uti ne moreta, če stori-jo naši zavezniki svojo dolžnost.

Klako volitve dosedaj posamezno stoje, hočemo tu narisati:

Splošna (4.) skupina.

Volilni okraji 4: 1. Celovec, 2. Št. Vid, 3. Beljak, 4. Špital. Kandidatje: a) Slovenci in kršč.-socialci: 1. Grafenauer, 2. Tačl, 3. Turk (kršč.-soc.: Kaufmann), 4. Jan Hofer; b) nacionalci: 1. Metnic, 2. Gröbbauer, 3. Brugger, 4. Steinwender; c) soc.-demokratje: 1. Lukas, 2. Riese, 3. Eich, 4. Gabriel.

Torej povsod 3 kandidatje, v 3. okraju, kjer se Slovenci in nemški kršč.-socialci niso mogli zediniti na 1 kandidata, jih imamo celo 4. Izid je negotov. Pač pa se glavno glasilo nacionalcev, „Freie Stimmen“, pripravlja že na ožje volitve v vseh štirih okrajih; to je dobro znamenje. V 1. okraju vsaj, je zmaga nam Slovencem, če že enkrat Nemci računijo z ožjo volitvijo, skoro da gotova. Socialni demokratje nimajo nič pričakovati, v ožje volitve gotovo ne bodo prišli, k večjemu v beljaškem okraju, pa še tu ima Slovenec Turk več upa nego Eich. Drugje bodo povsod kršč. socialci (oz. Slovenci) ali zmagali, ali pa prišli vsaj v ožje volitev. Od te seveda nimamo veliko pričakovati, ker bodo pri ožjih volitvah socialni demokratje pomagali nacionalcem. Pa tudi socialni

demokratje nimajo od ožjih volitev nič pričakovati, ker jih Slovenci in kršč.-socialci ne bodo nikoli volili, če ne morda v beljaškem okraju, kjer so Slovenci tako razjarjeni nad nacionalci, da volijo rajši zlo-deja samega nego Velenemca Bruggerja. Volitev bo-de v sredo, dne 24. sušca, eventualna ožja volitev v soboto, dne 27. sušca.

Kmetška (3.) skupina.

Volilnih okrajev 12 (poslancev 15): 1. Celovec—Borovlje (2 posl.), 2. Trg, 3. Št. Vid—Svinec, 4. Breže—Staridvor—Sv. Hema, 5. Velikovec—Dobrljaves, 6. Plibrk—Žel. Kapla, 7. Volšperg—St. Lenart Št. Pavel (2 posl.), 8. Beljak—Rožek—St. Patrjan (2 posl.), 9. Trviž—Podkloster, 10. Št. Mohor—Kotiče, 11. Špital—Grajenburg—Vogliče, 12. Svodje—Milstat—Zg. Bela.

Kandidatje so: a) naši: 1. Štrukl (Slov.) in A. Freithofnig (Nem.), 2. Jan. Freithofnig, 3. KaBl, v 4. še ni postavljen, 5. Ellersdorfer (Slov.), 6. Podgore (Slov.), 7. Krampl in Walcher, 8. Vospernik (Sl.) in Hernaler (Nem.), 9. Škarbina (Slov.), 10. Köfler (Nem.), 11. Weiß, 12. Jan. Hofer. Neoznačeni so Nemci. (Kršč. socialci). b) nacionalni: 1. Kiršner in Wieser, 2. Huber, 3. Pirker, 4. Hölinger, 5. Reš, 6. —, 7. Domaingo in Rank, 8. Breitegger in Gailler, 9. Mihor, 10. Waldner, 11. Kapeller, 12. Hans Hofer; Reš, Geiler in Mihor so posili-Nemci, drugi so Nemci. Tudi socialni demokratje so postavili svojega kandidata v 9. okraju, Schatzmayerja.

Nam Slovencem je dosedanji naš okraj (6.) gotov, ker nacionalci niti niso postavili kandidata. Narobe pa v 4. okraju nemški kršč.-socialci nasproti Hönlingerju še niso dobili pravega kandidata.

Izid volitve v kmetški skupini je nam Slovencem najbolj odvisen od navdušenja naših volilcev in to pa od izida volitev v splošni skupini, kakor smo že omenili. Skoraj gotovo si pridobimo 5. in 9. okraj, če-ravno so v tem nalašč soc. demokratje prišli s svojim kandidatom nacionalcem na pomoč. V 1. in 8. okraju smo pa odvisni od kršč.-socialcev, kakor ti v 7. in 10. od nas. Sicer jim je pa 7. okraj gotov, drugi so precej dvomljivi, razven 11., ki je še najbolj zanesljiv in 7. in 10., kjer jim pomagajo Slovenci.

Nemški nacionalci bodo pa vsekakor nekaj mandatov zgubili nam in našim zaveznikom v prid.

Toliko vsaj je zmaga gotovo naša. V to pomoz Bog in sreča jumaška.

Volitev bo-de v pondeljek, event. ožja volitev v sredo, dne 31. sušca.

V mestih ne pridemo v poštev. Pač pa nem. kršč.-socialci v Celovcu podpirajo kandidata manjših obrtnikov, Eckharta.

V številu 3—6 mož tedaj lahko upamo, da pri-demo Slovenci v novi koroški dež. zbor.

Observator.

Vojska in hranilne vloge v posojilnicah.

Strah pred vojsko in zlobni agitatorji so ponekod razširili mnenje, da bo država v slučaju vojske ugrabila hranilne vloge v posojilnicah. V Černovici so taki agenti ljudi farbali, da so hranilne knjižice veliko manj vredne, ter so od njih pod ceno kupovali hranilne knjižice. S tako nakupljenimi knjižicami pa so potem dvigali denar iz posojilnic, seveda s popolno vrednostjs hranilnih vlog z obrestmi vred. Te goljufe imal sodnija že pod ključem. Da bi še naprej kdo ne begal ljudstva s takimi lažmi, je finančni minister vitez Bilinski v državnem zboru dne 19. t. m. podal sledečo izjavo:

„Žal je res, da je po mnogih deželah naše domovine, in sicer ne samo na kmetih, ampak tudi v velikih mestih, kjer bi se največ inteligenca pričakovalo od vlagateljev v hranilnice, razširjeno mnenje, da bo država v slučaju vojske hranilne vloge kar proč vzela in za vojne stroške porabila. Jaz nočem tu govoriti o vojskinem vprašanju. Kakor mislim, je utemeljeno upanje, da ne pride do vojske, in mi upamo, da bo mir ohranjen. Pa tudi v najskrajnejšem slučaju, da pride do vojske, moram reči, da se ču-tim osramočenega, da more naše prebivalstvo od vlade svoje domovine tako izredno žalostno, tako izredno poniževalno misliti. Gospodje! Saj je znano, da se more v slučaju vojske, tudi če se sovražna dežela zasede, privatna last kot nekaj svetega varovati in ceniti. Kako se more le za trenutek misliti, da se more privatna last lastnih državljanov kar proti vsaki postavi in proti vsakemu pravu proč vzeti. To je tako otročje, tako nerazumljivo, da se more res misliti, da so kaki agitatorji, ki si to izkoriščajo. Gospo-

PODLISTEK.

Moderna slovenska lirika.

J. Šilc.

Redke so dobe, ki bi prinesle narodu pravih pesnikov. Komaj vsako petindvajsetletje nam prinese čas, da se srce zopet razveseli, ko zagleda lepoto življenja v svoji umetnosti. Bil je Prešern, potem Gregorčič, in čez dolgo smo dobili ob prehodu starega stoletja v novo nekaj mladih moči in svežih pesni. Lahko bi imenovali vse moderno pesništvo pesen mladosti, kajti vsi ti umetniki so bili mladi fantje, v njihovih pesnih se kaže prešerna sila mladosti, ki se zagleda v zvezde, a se zopet spodtakne ob prvem kamnu in jadikuje nad sovražno usodo, — mejtem ko sta Prešern in Gregorčič v svoji moški do-bi podala najlepše bisere svoje duše. Od modernih sta se razvila v moža Kette in Zupančič, Murn in Sardenko, sta ostala nežni, otroški duši, ki se ne po-dajata v viharje življenja.

Vsi so pokazali takoj v prvih proizvodih vso svojo pesniško nadarjenost, Murnu in Ketteju je pa smrt prestrigla njihov polet, a druga dva se nista dvignila z ono silo v višave, kot sta jo pokazala v prvem poletu.

Kette je sin kamenitega Krasa. Pozneje je prišel na Dolenjsko, kjer se je sredi belih zidanic, pol-nih rujnega vina, razvila njegova krepka narava. Tudi v svojih pesnih je krepak fant, ki se ne zmeni za vsak veter, ampak zavriska in gre svojo pot. Saj si je zapisal kot svoje načelo:

Popolnitev bodi moj edini vzor,
Luč, resnica moje delovanje.

Smrt po delu sladko spanje.

Takrat je bil študent v Ljubljani. Tam v stari
pubarni so se shajali Zupančič, Cankar, Murn in

Kette ter snovali misli o slovenski umetnosti. Bili so navdušeni za tuje vzore ter se niso vedeli kam obr-niti. Kette je najprej našel svojo pot sredi modernega vrvenja. S krepkim korakom je zavil med naše trav-nike, češ, saj je tudi doma zadosti

„vijolic duhtečih in rož
in lilij visokih tudi.“

Njegova mladost ni bila vesela. A redko opa-zimo, da bi žaloval. Ko ga ni maralo deklet, katero je rad imel, ji pravi ponosno:

O, nismo tak častilec belih kož,
da bi ko Samson v krilu pri Dalili
tam s kodri svojo moško čast zgubili . . .
O ne, vi milostna, smo pa le mož.

A ko mu je umrl njegov oče, najdražje bitje na svetu, je izrazil vso svojo zapuščenost v prekrasni pesmi: „Na očetovem grobu.“

„Življenje je sovraštvo, večer boj.

Pač ljubim te, a ker te ljubim, znaj,
ne želel bi ti spet iz groba ven.“

Kmalu je moral iti za njim. Pri vojaki se je prehladil in umrl, komaj 22 let star.

Solnce je sijalo skozi omrežena okna, mlado jutro je vstajalo izza gora, ko se je preselil v več-nost in z njim vse pesmi, ki jih je nosil v svojem sre-u.

Značilno za Ketteja je, da ne opazimo mnogo žalosti v njegovih pesnih, čeprav je bila njegova mladost grenka. Bil je mož še kot mladenič. Razposajen in norčav semtertje se ponorčuje iz žensk pri rujnem vincu:

„In prijateljem porečenol srečo pravo in resnico
najdete samo v tej dvajsetletni kapljici šumeči;
bolj ko staro, ne kot ženska
vedno bolj se mora vince ti pileči.“

Poleg ljubavnih pesni, ki jih je naredil mnogo kot vsak mlad pesnik, je tudi jako lepo naslikal do-lenjsko pokrajino. Krko primerja z nevesto, ki se ovija krog svojega ženina — mesta

„— — — ljubo ga objemaje,

Ko mora daleč proč od nje na tuje kraje.“

S Prešernom ima skupno, da je tudi on na-pravil najlepše pesni v obliki soneta. Njegovi soneti povsem dosegajo Prešernove.

Tukaj je izrazil svojo misli o življenju, svoje boje, kako se je trudil za resnico. V njih ni več lah-komišljeni mladenič, ki je svoje dni zbiral šale po krčmah:

„Oj svetle zvezde vrh neba,
prebele desetice,
ki smuknile ste v lačni žep
prelepe krčmarice.“

Neposredno pred smrtjo je napisal ona sonete z naslovom „O moj Bog.“ Zaslužil je, da je pri Njem resnica, ko je rekel:

Luč je samo jedna, jedna,
in več ko jednega življenja vredna
in več ko jedne, več ko jedne smrti.

Lahko bi preišljevali, koliko upov nam je od-nesel v grob, a že ta kratki kos njegovega življenja nam je podal toliko, da ne umrje njegov spomin nikdar.

Drugi ki mu je sledil v rani grob je bil Murn, s pesniškim imenom Aleksandrov. Bil je dete ljubljanskega polja. Njegova mati ga je dala v rejo kmečkim starišem, njene ljubezni ni nikoli okusil, čutil se je vedno samotnega in zapuščenega. Tudi pozneje, ko je dorastel, se ni brigal za družbo, vedno samoten je nosil s sabo žalost svoje mladosti in lepoto ljubljanskega polja sredi katerega je preživel svoja leta. Ljubljansko polje, škrjančki, kmetje — to je nje-gov svet. Vse pa preveva tiha žalost:

„Ne vem, kdo bolj je tožen,
škrjanček ali jaz,
ah, njemu kakor meni
tesno je isti čas.

(Konec prihodnjč.)

da moja! Dovolite, da podam ne samo v imenu vlade, ampak tudi v imenu vseh tistih, ki pritrjujejo mojim besedam, sledečo izjavo: Nikdar in nikoli se ne more kaj takega zgoditi, da bi avstrijska vlada položila roko na tujo last, ki nam je sveta. Hranilne vloge so celo varne, ostanejo celo varne in nedotaknjene, brez ozira na to, ali ostane mir ali nastane vojska. Vlagatelj nimajo niti najmanjšega povoda, da bi dvigali svoje hranilne vloge v posojilnicah.

Upajmo, da ta izjava pomiri tiste, ki so bili vznemirjeni. Vsakdo pa, ki čuje o kakem vznemirjenju, naj upliva pomirjevalno na ljudstvo. Ljudje so radi vojske že itak jako razburjeni, naj jih vsaj taka laž ne vznemirja.

Pri tej priliki se lahko tudi opozori na to, kako se najlažje in najbolje prenese hranjen denar iz ene posojilnice v drugo. Najbolje je, da se stara hranilna knjižica prinese v novo posojilnico. Ta nova posojilnica potem vzdigne s hranilno knjižico denar v stari posojilnici tako, da se ne izgubi nič obresti. Nova posojilnica izda potem vlagatelju novo hranilno knjižico, kjer je zapisan denar z obrestmi vred kot hranilna vloga.

Če pa vlagatelj sam vzdigne denar pri stari posojilnici in prinese denar v novo posojilnico, izgubi obresti za en mesec, in ima še nepotreben pot k stari posojilnici.

Pred odločitvijo.

Vojna je tu!

Srbski odbor za narodno obrambo je razposlal na svoje podružnice v notranjosti to-le spomenico: „Vojna je tu! Kralj in prestolonaslednik sta prepričana, da se spor z Avstro-Ogrsko da rešiti edino z orožjem. Črna gora je pripravljena, da se dvigne proti Avstro-Ogrski. Samo narod ima odločevati o svoji usodi, ne pa posamni politiki. 44.000 prostovoljcev je nam na razpolago, od teh jih je že 6000 odkorakalo na bosansko mejo.“

Za poveljnika prostovoljcev je bil izvoljen polkovnik Miškovič, ki ga je v tem dostojanstvu potrdil tudi vojni minister.

Rusija za Srbijo.

V sredo je posetil klub za narodno obrambo v Belgradu prestolonaslednik Gjorgje ter sporočil v klubu navzočim odbornikom Nušiču, generalu Jankoviču in profesorju Mile Pavloviču, da se je posrečilo kralja Petra pridobiti za vojno. Ta preokret je povzročil ruski poslanik Sergejev, ki je izjavil, naj Srbija radi eventualne vojne ne bo v strahu. Če tudi morda Rusija Srbije odkrito ne bo podpirala, vendar pa sta srbski narod in srbska armada lahko prepričana, da bo vsak ruski vojak ali oficir, ki bo hotel vstopiti v srbsko armado, dobil dopust, če tudi bi število teh prostovoljcev prekoračilo 100.000, o čemur je trdno prepričan.

Iz Belgrada prihaja poročilo, da je ruska vlada obvestila avstro-ogrsko ministra zunanjih del barona Aehrenthala, da bo Rusija smatrala napoved vojne Srbiji, kakor bi bila napovedana Rusiji sami. Ta vest je gotovo izmišljena.

Vojna je vprašanje par ur!

Na vežbališčih prostovoljskih čet v Belgradu, kjer se je baš večbala legija vseučiliške mladine, je imel prestolonaslednik Gjorgje govor, v katerem je naglašal, da je izbruh vojne vprašanje ne par dnevov, marveč morda komaj par ur.

Proti Spiču?

Po zanesljivih vesteh iz Črnogore je na Cetinju mobilizovana ena brigada in poslana proti Spiču. Čim izbruhne vojna, bo ta brigada nemudoma vdrla v Spič, dočim bo vsa ostala črnogorska armada prekoračila hercegovinsko mejo.

Srbija vstraja.

Odbor za narodno obrambo v Belgradu je imel sejo, katere so se udeležili tudi nacionalni in napredni poslanci, ki so izjavljali, da se strinjajo z vsemi odločbami odbora, da vlada ne sme odnehati od resolucije z dne 14. jan. in da je najboljša poročila, da se to ne zgodi, v kabinetu vojni minister general Živkovič.

Izročitev avstrijske note.

Avstro-ogrski poslanik grof Forgach izroči noto svoje vlade srbskemu ministru zunanjih del v torek ali sredo.

Kdaj se prične vojska?

Belgrajski nemški poslanik je nasvetoval v posebni okrožnici podanikom, nemške države, naj se do 23. t. m. izselijo iz Belgrada, češ, da bo približno v tem času izbruhnila vojska.

Splošna mobilizacija.

Vsi belgrajski listi zahtevajo z največjo odločnostjo, da se naj nemudoma odredi splošna mobilizacija. Položaj je veleresen.

Ministrski svet.

V zadnjem ministrskem svetu v Belgradu kateremu je predsedoval kralj Peter, je zunanji minister dr. Milovanovič poročal o koraku francoskega in an-

gleškega poslanika v Belgradu ter izjavil, naj bi Srbija vprašala Rusijo za svet, kaj naj stori na prihodnji korak avstro-ogrsko poslanika. Če bi se ruski nasvet vjemal z mnenjem francoske in angleške vlade, tedaj mora Srbija skušati, da spor z monarhijo reši mirnim potom. O tem je nastala živahna debata, pri kateri so nekateri ministri ugovarjali dr. Milovanoviču. Končnega sklepa ni bilo.

Ze poka..

Srbska četa, broječa kakih 200 mož, je napadla pri Zvorniku našo obmejno četo z ročnimi bombami. Naša četa je začela streljati in z naglim ognjem pognala bando v beg. Prasketanje je trajalo do 3. ure zjutraj. Naši so padli trije, ranjenih je šest vojakov. Koliko je padlo Srbov, ni znano.

Prefiravanja.

Črnogorci zgotovostjo računajo na pomoč italijanske mornarice, ki pride takoj, ko zasedejo Spič. Belgradu prorokujejo razpad Avstrije, kraljevič Jurij jim je Napoleon, vojni minister Živkovič pa bodoči Moltke (slavni nemški vojskovodja). Ta teden, pravijo, prično pokati srbske granate nad Donavo, Drino in Savo.

Srbija ne odneha.

Iz Belgrada so te dni poslali streljivo in vojni material s posebnimi vlaki na bosansko mejo. V mestu vlada velika panika. Razne banke so ustavile poslovanje. Vojne priprave so v polnem tiru. Tekom 48 ur se je odredilo vse potrebno, da se prestolnica premesti iz Belgrada v Niš. Vtis je nespremenjen ta, da je vojna na pragu. Vse časopisje piše v tem smislu. V vojaških krogih, kakor tudi v krogih narodnih poslancev naglašajo, da vlada v bosanskem vprašanju ne more in ne sme odnehati.

Politični pregled.

Državni zbor.

Državna zbornica sedaj razpravlja o poddržavljenju železnic; upati je, da bo danes razprava o tem končana. — Dr. Korošec, Pogačnik in tovariši so predložili predlog za dveletno vojaško službo, dr. Susteršič in tovariši pa za ustanovitev jugoslovanske univerze v Ljubljani. — Ko je bila v petek sprejeta rekrutna predloga in ko je na to poročal referent dr. Wittek o poddržavljenju železnic se je javna seja prekinila in predsednik je odredil tajno sejo o interpelaciji poslance Breiterja. Interpelacija se glasi: Znano dejstvo je, da prihajajo inozemski, vstevši ogrsko in srbsko časopisje, neprestano vesti o mobilizacijskih odredbah. Temu nasproti pa se v tej državni polovici o tem, ljudskih interesov, najintenzivneje tikajočem se predmetu ne obelodani niti najmanjša vest, dasi vidimo, da neprestano korakajo čete rezervistov po ulicah, dasi manjka delavnih moči v vseh delavnicah, posebno pa v poljedelski stroki. Znano je, da se je zadnje dni 100.000 rezervistov poklicalo pod zastavo, da se nahaja 50 bataljonov v vojnem stanju, ki so bili poslani na južno mejo, in da je 15. t. m. zboroval pod predsedstvom prestolonaslednika Frana Ferdinanda vojni svet, ki so se ga udeležili generali Schönaich, Fiedler, Albort in Hötzenendorf. Znano je nadalje, da se naša mornarica nahaja pod polnim parom in da bo grof Montecucoli že te dni prevzel vrhovno poveljstvo nad mornarico; dalje, da bo mobiliziranih še 5 armadnih korov in da se sestavita še dva kora kot armadna rezerva. Vse te tajne naredbes so se baje izvršile na ukaz ministra barona Aehrenthala. Podpisani poslanci stavijo na domobranskega ministra vprašanje, kaj namerava ukreniti, da se bo končno tudi prebivalstvo te državne polovice primerno informiralo o vojnih pripravah? Zbornica je z veliko večino sklenila, da se ima o tej interpelaciji razpravljati v javni seji. Ministrski predsednik baron Bienerth je z ozirom na to interpelacijo izjavil, da nima ničesar privedati k večerajšnji mu pojasnilu domobranskega ministra ter naglašal, da v interpelaciji navedene vesti ne odgovarjajo dejstvom.

Veleizdajniški proces.

Na vrsto je prišel šesti obtoženec, trgovec iz Topuska, 29 letni Gaja Živkovič. Obtoženec je izjavil, da je pač prečital obtožnico, pa je ni umel. Nadalje je dejal, da se srbstvo ni razširjalo še le od organizacije srbske samostalne stranke sem; on je bil član „Hrvatske Maticice“ ne pa „Srbske Maticice“, ter je večkrat pomagal Hrvatom in ni gojil do njih nikakega sovraštva. Na daljna vprašanja predsednika je obtoženec odgovoril, da se na shodih ni nikdar govorilo proti Hrvatom, marveč nasprotno, proti Madžarski in za potrebo boja za pravice Hrvatke. Nastiča ne pozna in tudi „Slov. Jugu“ ni čital. Ravno obteževalna priča obtožnice, Malobabič je naglašal potrebo skupnega postopanja Madžarov in Srbov proti Hrvatom, dočim je obtoženec za skupno postopanje Hrvatov in Srbov. Prav radi tega smo mi obtoženi. Votant dr. Fink: Vi pravite, da ste bili aretirani, ker pripadate srbsko-samostalni stranki, toda obtoženi so tudi nekateri radikalni Srbi. Obtoženec: Po obtožnici je poglavito obtožena srbska samostalna stranka. Nam, drž. pravdnika: To ni res, to so vam rekli branitelji zunaj na hodniku. (Vihtaren protest na tribuni braniteljev.) Nato se zasliši

sedmi obtoženec, učitelj Petrovič. Obtoženec je rekel, da je član srbske samostalne stranke, da ni opazil v stranki in tudi ne v „Srpskem Kolu“ nikakih veleizdajskih tendenc. Zapisnike teh strankinih organizacij je ponudil preiskovalnemu sodniku, ki jih pa ni hotel pregledati. Nadalje je izjavil, da je agitiral in delal le proti onim Hrvatom in Srbom, ki so svoje osebne koristi postavili nad splošni blagor. Med ljudstvom ni nikdar čul psovok o Hrvatih. Hotel je govoriti o razširjevanju cirilice, kar mu pa predsednik ni dovolil. Dr. Hinkovič je vložil proti temu pritožbo ničnosti. Obtoženec je na daljna vprašanja izjavil, da ni bil nikdar v Belemgradu, da ve o „Slovenskem Jugu“ le iz Nastičevega „Finale“. Nastiča ne pozna in ga tudi noče poznati. Povspeševal je poljedelska društva, ker ljubi svoj narod in mu hoče gospodarsko pomagati. „Ko so me Hrvati v občini prosili, naj tudi njim ustanovim tako društvo, sem to obljubil pod pogojem, da pristopi tudi katoliški župnik. Ker ni tega hotel, se ni društvo ustanovilo. Predsednik je nato odgodil razpravo.“

Raznoterosti.

Polovičarstvo. Plojeva „Sloga“ se je jako razhudila nad „Stražo“, ker se je v mirnem in strogo objektivnem članku drznila nastop stranke „Združenih Slovencev“ imenovati polovičarstvo. Ni nam te sodbe narekovala „strast in mržnja“, kakor si domišlja slogaški člankar, temveč ravno to, kar „Sloga“ zanika, namreč „razum in bratoljubje“. Ali je pametno in bratoljubno z ustanovitvijo tretje stranke razkol med narodnimi štajerskimi Slovenci še povečati? Kako si upate naslov „bratoljubje“ pritisniti na vaše politično podjetje, ki nima drugega namena nego zagotoviti poslanske mandate nekaterim osebam. Bratoljubje ni nagib, temveč osebne in sebične nakane. Torej ni polovičarstvo preoster izraz, temveč še veliko premil, da bi povedal jedro cele stvari. Zato pa je tudi popolnoma nedovoljeno „tiste slovenske korenjake, ki so za časa taborov in pozneje do današnjega dne dvignili visoko slovensko zastavo, ter jo do večera svojega življenja držali z mladeniškim navdušenjem“, rabiti kot primero za počenje Ploja, kateremu preti nevarnost političnega penziona. Če je slovenska, kmetska, krščanska misel vaše vodilo, čemu pa je Ploj uskočil iz tiste stranke, ki je slovenska, kmetska in krščanska in pravem pomenu besede? In če vam je bratoljubno slogaštvo tako pri srcu, čemu pa se tako trudite zanesti razdor v vrste slovenskih krščanskih kmetov? Polovičarstvo in slepomišljenje, porojeno iz mržnje in sebičnosti. Samo to bi vam svetovali, da samih sebe ne varate preveč s tisto pomladitvijo moči, katero ste baje izvršili s tem, da ste si ustanovili lastno stranko: okamenine se ne dajo pomladiti.

Graški Slovenci in Slovani so imeli preteklega dne, sestanek, kjer se je sklepalo, ali naj se v Gradcu sezida lastni Narodni dom. Kakor smo izvedeli, so se sestanka udeležili v prvi vrsti razni vpokojeni slovenski uradniki. Povdarjalo se je, da je Gradec sedaj najbolj zdvijano mesto v Avstriji; zato je treba, da ga miru in počitka željni sloji čimprej zapuste. Gospodarski, rodbinski in narodni oziri, govore za to, da se vpokojenci naselijo v kakem drugem mirnem kraju. Pretežna večina je pritrčila tem izvajanjem.

„Nar. Dnevnik“ se zelo jezi, ker so pri občinskih volitvah v trgu St. Jurij ob juž. žel. v drugem razredu zmagali pristaši Kmečke zveze. Verujemo, da je to hud poper za Narodne strankarje, saj je St. Jurij dosedaj veljal za nepremagljivo trdnjavo liberalnih celjskih gospodov. Ampak gospodje se bodo pač morali privaditi na poraze, ker slovensko ljudstvo čedalje bolj spoznava, kam vodi liberalna politika. Zato pa tudi povsod obrača tihbet tej Narodni stranki.

Stavkovni zakon. Zveza avstrijskih delodajalcev se zelo poteguje za spremembo koalicijskega zakona iz leta 1870, oziroma za zakon za obrambo delodajalcev proti samovoljnim stavkam, nasilnemu bojkotu posamnih podjetij in za varstvo onih, ki hočejo v stavkah delati. Nabrala je v ta namen že 200.000 podpisov.

Zglasitev za penzijsko zavarovanje. Splošni penzijski zavod za nastavljenca je notranjemu ministru naznanil, da je število po zakonu z dne 16. decembra 1906 k penzijskemu zavarovanju kot obvezancev zglašenih nastavljenecv znatno zaostalo za številom, ki se je pričakovalo na podlagi statistike. Iz tega se da sklepati, da veliko delodajalcev ali sploh ni zadostilo zglaševalni dolžnosti ali pa le deloma. Vsled tega opozarjajo politične oblasti na to dolžnost, ki ima za zamudnega delodajalca lahko neprijetne posledice, kajti zakasnela zglasitev je vsled dolžnosti, da mora delodajalec zaostale premije z zamudnimi obrestmi vse naknadno plačati in se mu tudi lahko odvzame pravica odtegniti premijsko kvoto, ki zadane delodajalca, zvezana z denarno škodo in je zato v interesu delodajalcev, da tudi v dvomljivih slučajih, ako pretežno duševno delo pri nastavljenecv ni dognano, pravočasno zglase svoje nastavljenca.

Skof v Djakovem postane dr. Krapac, ker se je Vatikan, ki zanj menda ni bil nič kaj navdušen, konečno udal razlogom barona Aehrenthala ali bolj prav barona Raucha. Mogoče pa je, da se definitivno še ni odločilo in Rauchov, oziroma kandidat ogrske vlade vendarle prodere.

Za rodbine rezervistov. V soboto je izšla naredba, da odslej dobe rodbine rezervnih gazistov in rezervnih častnikov in uradnikov 120 K na mesec.

Imenovanje. Vinarski pristav Jos. Zabavnik v Gradcu je imenovan za vinarskega nadzornika na Primorskem.

Štajersko.

Surovi nemški napadi v Mariboru. Včeraj, dne 21. t. m. se je ob večerni promenadi pripodila naenkrat drhal nemških fantalinov, telovadcev, pomagačev, realčanov in druge sodrge, oborožena s palicami ter začela slovenske dijake, ki so bili na promenadi, psovati s „srbskimi izdajicami“ in enakimi priimki. Posamezne so celo napadli ter jih začeli s palicami nabijati. Jednemu so strgali esperanški znak s suknje, akoravno jim je povedal, da je to znak mednarodnega jezika; a seveda pri tej tolpi je bilo vse zastoj. Kričeči, da je to srbski znak, so ga obkrožili ter mu ga strgali. Vdrli so zdaj za temi, zdaj za onimi dijaki, jih obkolili, psovali za izdajice ter jih zahrbtno suvali s palicami. To počenjanje je trajalo cele tri četrt ure. In med vsem tem časom ni bilo v celi Tegetthofovi in gospodski ulici ni jednega stražnika in tudi nobene druge osebe, ki bi skrbela za varnost. Celo Nemci sami, ki so bili na promenadi, so se škandalizirali nad početjem razdivjane tolpe, ki je, kakor je vse kazalo, popolnoma po načrtu opravljala svoje kulturno delo.

Velika zguba. Neki vinotržec, ki se je peljal minuli četrtek na licitacijo vin, kneza Windischgrätza v Konjice, je pozabil pri nakupu voznega listka na mariborskem kolodvoru denarnico z več tisoč kronami. Denarnica je izginila brez sledu.

Studenci pri Mariboru. Včeraj zjutraj so našli na cesti, ki vodi v Lembah mrtvega neznanega, okoli 70 let starega moža. Kakor se je pozneje dognalo, je bil to znani „Edeltoni“ iz mariborske ubožnice.

Cirkovce pri Pragerskem. Nekateri cirkovski naročniki — bilo nas je le pravi pičla polovica vseh — naše pogumne „Straže“ smo imeli posvetovanje o železniški postaji. Koncem pogovora predlaga g. M. Z. v korist obmejnim Slovencev denarno zbirko ter obljubi, da bo podvojil darove vseh navzočih. Darovali so po 1 K gospodje: Anton Goljat, Jurij Lah, Jernej Lenart, Matevž Napast, Franc Valand in Fr. Vodošek; Jožef Medved je dal 60 v, Boštjan Pernat 40 v, Gospod Melhior Zorko je rešil svojo besedo ter odposlal S. K. S. Z. 14 K, ki so povzročile mnogo smeha in raznih dovtipov, ker je lahko vsak daroval kolikor je hotel. Če napravimo še večkrat tako zbirko, imeli bomo morebiti več prometa kakor liberalna šolska blagajna, ki je baje polna samega mehkega zraka, ki povzroča najhujši promet ven in noter — pri ključavničinih špranjah. (Oj ti šolska sapa, ali zato ne bo postaje? Nekateri pravijo, da bo tiste debele nepopisane knjige Trentura pripeljali v bogato cirkovski hranilnico in posojilnico, kar seveda lahko stori, če je res on nadzornik šolske omare.

Sv. Ilj v Slov. goricah. Na Jožefovo se je zopet prenovila v St. Ilju mladeniška zveza. Bila je že pred leti ustanovljena, leti 1904 in 1905 vzorno delovala in imela ta leta mnogo podučnih shodov. V l. 1906 je to navdušenje ponehalo in o mladeniški zvezi ni bilo nič več slišati. Toda lansko gibanje po celi slovenski Štajerski je zopet prebudilo naše mladeniče. Trdno so sklenili: Mi si hočemo zopet oživiti svojo zvezo, in res se je na Jožefovo to zgodilo. Lepo število mladeničev, katero se bo pa gotovo vedno večalo in množilo, se je udeležilo ustanovnega shoda in z zanimanjem poslušalo razne navduševalne in bodrilne govore. Pristopilo je k „Zvezi“ lepo število mladeničev, katerim pa želimo obilo posnemalcev.

V Makolah so pri občinskih volitvah nemškutarji zopet zmagali v prvem razredu.

Slov. Bistrica. Petletna Angela Schwarz se je igrala z nožem in se je pri tem na desnem očesu tako hudo ranila, da so jo morali prepeljati v graško bolnišnico. Stariši, pazite vendar na svoje otroke; saj vidite koliko nesreč se pripeti dan za dnem vsled nepazljivosti!

Sv. Lorenc v Slov. gor. Tukajšnjemu orožništvu se je posrečilo, da je izsledilo celo tatinsko družbo, ki je že več let kradla po tukajšnji fari posebno (pa pri ptajskih trgovcih). Nekaj teh tičkov imajo že v zaporih, druge pridno zasledujejo. V zadnjem času so postali zelo drzni, tako, da so v tri hiše vdrli, ko ni bilo nikogar doma ter odnesli nekaj blaga in denarja. Upajmo, da ne bodo dolgo na prostem.

Umrl je v Ormožu c. kr. višji poštni ofical v pokoju in posestnik Martin Sever. N. v m. p.

Radinci. Neznani tatovi so v nedeljo ukradli viničarju Križanu meso dveh svinj, vso slanino in 200 K prihranjenega denarja. Mož in žena sta bila v gostilni in sta pustila doma le malo hčerko.

Sv. Lenart pri Vel. Nedelji. Podučen shod je priredila mladeniška zveza v Čitalnici dne 21. sušca. Govornik Z. S. M. je govoril o zgodovini Slovencev, nakar je bil tudi junašk nastop domačih fantov. Lep del izobraževanja je prevzela naša zveza, ki ga pa tudi izvršuje, k čemur pomagajo časniki „Straža“, „Slov. Gospodar“, „Naš dom“, „Domoljub“, „Kmetovalec itd., na katere je zveza naročana. Zato pa stopite mladeniči vsi v krog mladeniške zveze, ter se pridno poslužujte tega, kar vam ona nudi.

Celje. Na praznik sv. Jožefa je tukaj vtonila dveletna hčerka hišnika Janeza Korošca. Potegnili so jo zvečer pri takoiimenovanem „Josefshofu“ iz potoka.

Železniška nesreča. V četrtek ob 5. uri zjutraj se je na tovornem kolodvoru južni železnice v Diemlachu pri Mureku ob Muri zgodila velika nesreča. Premikajoči stroj je dospel po neprevidezni na kraj takozvanega slepega tira in se je prevrgel preko tri metre visoke škarpe. Strojevodja Karol Bukovič je bil vržen več metrov daleč na vrt, ne da

bi se bil znatno poškodoval, kurjač Štefan Kašl je pa prišel pod stroj in je bil na mestu mrtve.

Koroško.

Lista naših kandidatov.

Pri volitvah za splošno skupino v sredo, dne 24. marca 1909 oddajte glasovnice vsi volilci volilnega okraja: Celovec, Celovška okolica, Velikovec, Dobrlavas, Pliberk, Železna Kapla za našega dičnega kandidata

Franc Grafenauer, državni poslanec na Brdu in volilci volinega okraja Beljak, Paternion, Trbiž, Podkloster, Rožek in Borovlje za slovenskega kandidata delavca

Mihael Turk, puškar v Resnici.

Guilo nemško-nacionalno stranko moramo poraziti in rešiti kmeta in delavca.

Vsi volilci do zadnjega na volišče!

Slovenci po vsem Koroškem! Storitve v splošni skupini dne 24. t. m. v kmetski dne 29. svojo dolžnost. Delujte, agitirajte največ ko mogoče! Oddajte svoje glasove slovenskim kandidatom, kjer teh ni, nemškim krščanskim socijalcem.

Strah jih je! Koga je strah? Velenemce, ki so nas hoteli pohrustati na peti kruha. Pa so se motili. „Freie Stimmen“ že pišejo klaverno, da pričakujejo v splošni skupini v vseh 4 okrajih ožjih volitev. Tedaj se jim vendarle tresejo hlačice! Slovenci skrbite, da Grafenauer zmaga že v sredo pri prvi volitvi. Potem nacionalcev vsaj ni bilo zastoj strah!

Kako se bojujejo! Kdo? Nemški nacionalčki seveda! Presneto slaba jim prede; to pričajo objavi v Bauernzeitung, v Freie Stimmen in v Grazer Tagblattu, da je blatnogradski župan Anton Freithofnig (ne zamenjaj ga z Janezom Freithofnigom, županom malošentvidskim, ki kandidira v tržkem okraju kmečke skupine) odstopil od kandidature, češ, na zahtevo občinskih zastopov blatnogradskega in tigriškega, da se vzdrži mir v teh krajih. Seveda je to vse vkup debela laž, napeljana, da bi zbegala krščansko-soc. volilce nemške in slovenske v celovškem okraju kmečke skupine. Včerašnji Kärntner Tagblatt je to vest kot popolnoma zlagano označil. Glej jih, lažnjive kljukce! Kako bi nas radi vodili za nos! Pa ne boš! Dragi nacionalčki, če vašima posilincema Kiršnarju in Bizarju ne pomaga Wahlheu, tedaj jiju tudi Wahlschwindel ne bode več rešil. Ravno nalašč morata v pondeljek dne 29. t. m. v celovško-boroveljskem okraju biti izvoljena Slovenec Strukl in Nemeo Freithofnig in ne vaša kimovca!

Slovenščina vendar potrebna. Die Kunstsprache der Krainer Hetslowenen versteht der Kärntner deutschfreundliche Windische nicht! Tako se čuje in čita pri lažnjivih nemških nacionalcih vsak dan. A ko so bile pred tremi leti deželnozborske volive, agitiral je Metnic z slovenskimi lepaki. In pisani so bili čisto v ti novi, umetni slovenščini! Glej ga, spaka, kakor hudir veasi nemške nacionalčke zvodi. In celo letos! Letos jim še hujša prede. Zapisati so si morali pravega pristnokrvnega Kranjca izza Karavank Linhartu, da jim pomaga prirejati shode v kranjščini, ki se na Koroškem ne razume. In nacionalci sami prireajo slovenske shode v Borovljah in v najbližji celovški okolici. Bog se nas Vsenemcev usmili in Schönerer! Slovensko morajo revčki agitirati za Kiršnerja in Wieserja v celovški okolici, slovensko za Metnico, in slovensko prireja shode v velikovškem in dobroljavskem okraju naš tudi-slovenec, ki se je zadnji čas prelevil v Nemca, potovalni učitelj Šumej (Schumi) s svojim kandidatom Rešeml ki hoče ugnati Ellersdorferja; a zmotil se bo tudi Slovenec Reš s svojo dajčfrajdnlid kandidatu.

Ellersdorfer—Nemec! Tako se lažejo „prosti glasovi.“ Kajpada je hudo povedati, da v nemški (ne smejte se!) velikovski okolici kandidira slovenski kmet z nemškim imenom Ellersdorfer. Pri tem pa še nemške krščanske socialce malo počimo! mislil si je urednik in res je stala v štimeah debela laž, da so Slovencem posodili nemškega kandidata Ellersdorferja nemški krščanski socialci!! Lažnjivejšega lista pa že ni na svetu, ko so naše štince!

Koroške prijateljke „Stražine“ prosi uredništvo, da bi mu v sredo ali pa vsaj v četrtek zjutraj blagovolili brzojavno naznaniti izid volitev v splošni skupini.

Dne 24. sušca so naši kandidatje: 1. v sodn. okrajih: Celovec mesto, Celovec okolica, Velikovec, Dobreja ves, Pliberk in Žel. Kapla: Franc Grafenauer, drž. poslanec na Brdu; 2. v sodn. okrajih: Št. Vid, Svinec, Stari dvor, Sv. Hema ob Krki, Breže, Volšperg, Št. Lenart in Št. Pavel: Raimund Fatschl, župan v Kollnitz-i. 3. v sodn. okrajih: Beljak, Št. Patrnjan, Trviž, Podkloster, Rožek in Borovlje: Mihael Turk v Resnici. 4. v sodn. okrajih: Spital, Sovodje, Milštät, Zg. Belo, Grajfenburg, Vogliče, Kotiče, Smohor in Trg: Janez Hofer, župan v Penku.

Shodov je bilo na Jožefovo (zadnji petek) 7. Vsi shodi so se vršili ob ogromni udeležbi in velikem navdušenju volilcev.

Ožja volitev dne 27. sušca. Zaupniki zabičajte slovenskim volilcem v 4. skupini, da si dobro shranijo legitimacije za dan 27. sušca, za slučaj, da bo treba ožje volitve. Zaupniki, skrbite, da bošete na praznik 25. marca že vedeli izid prve volitve, da eventualno ožjo volitev lahko oznanite pred cerkvijo pred mašo ali pa maši!

Štajerski rojaki ob koroški meji! Pomagajte v obmejnih koroških krajih v teh osodepolnih dneh agitirati Koroščem za slovenske kandidate, zlasti agitirajte jutri v torek in v sredo (dne 24. sušca, ko je volilni dan v splošni skupini) za Grafenauerja!

Kranjsko.

Zborovanje telovadnih odsekov. V Bohinjski Bistrici so se zbrali na Jožefovo 19. marca zastopniki-voditelji 54 telovadnih odsekov na zborovanje. Udeležba je bila ogromna. Kot glavne točke, se je sklenilo, da se sprejme za vse telovadne organizacije idealno ime mogočnega „Orla“, ki je vsemu slovenskemu ljudstvu znan kot najbolj mogočen kralj ptic — orel, ki najvišje poleti in solncu naravnost gleda v jasno, svetlo lice; prihodnja javna telovadba da se vrši v Kamniku in odborova seja pa na Notranjskem. Nazdar mogočni „Orel!“ Poleti v jasne visočine in razpni mogočna svoja krila.

Slovenskega planiskega društva podružnica v Kranju, bo priredila dne 4. julija veliko veselico v Zvezdi, katere čisti dobiček bo namenjen v prid zgradbe Prešernove kočice na Stolu. Ob tej priliki bo izdala podružnica spominsko brošuro desetletnega njenega obstanka. Brošuro bodo krasile sliko Prešernove kočice in slika mogočnega Stola nad Kranjem.

Osebnosti. Naučni minister je podelil dopust deželnemu odborniku, profesorju Ev. Jarcu, za čas njegovega deželnoodborniškega delovanja. — Višji računski svetnik in vodja računskega oddelka finančne direkcije v Ljubljani gosp. Anton Svetek je stopil v trajni pokoj. Služil je nad 40 let kot finančni uradnik. Za časa okupacije Bosne in Hercegovine je stal v bojnih vrstah ljubljanskega polka kot rezervni častnik.

Ljudski oder v Ljubljani. Odsek S. K. S. Z. „Ljudski oder“ je imel te dni sejo, v kateri je sklenil, da priredi prihodnji mesec predstavo v slovenskem gledališču. Odsek je sklenil, da je v „Ljudskem gledališču“ prostora samo za domače igralke in igralce. Le tako bo „Ljudski oder“ vršil svoj namen, ako bo namenjen samo vzgoji domačih moči. „Ljudski oder“ bo torej samoslovenski zavod.

Mesto Kranj ima svojo elektrarno ob Kokri. Ali ta elektrarna je bila do sedaj v takem zanemarjenem stanju, da so bili meščanje vzlic svoji elektrarni vedno brez luči. Sedaj se je obrnilo na boljše, ker je kupila elektrarno gospa Majrjeva, (podomače Petrkova) ki je jako podjetna in bo nabavila za elektrarno novo stroje.

Deželna gospodinjstva šola. Dne 20. marca so slovensko otvorili prvo deželno gospodinjstvo šolo na Vrhniki. To je prva šola te stroke, ki je v deželni oskrbi.

Razstava kranjskih vin v Pragi. Kmetijska podružnica novomeška namerava prirediti meseca majnika t. l. razstavo kranjskih vin v Pragi. S to akcijo misli kmetijska podružnica seznaniti Čeha z izvrstnimi pridelki kranjski vinogradov.

Primorsko.

Prebivalstvo Trsta. Po najnovejšem štetju ima mesto Trst 214 tisoč prebivalcev.

Zopetni samoumor vojaka. V Gradišču ob Soči se je ustrelil 24 letni korporal tamkaj dislociranega lovskega bataljona Farkaš. Ustreljeni je ogrski rojak. Samoumori vojakov se v zadnjem času na Primorskem precej pogosto dogajajo. Kaj je pač temu vzrok?

Nesreča. Z osebnega vlaka je padel pri Prvačini 22 letni krojač Martin Hangerer. Prišel je pod kolesa, kjer ga je popolnoma razmesarilo.

Vrh Triglava. Slovenska krščanska socialna zveza za Gorico priredi v torek dne 23. marca v salonu (telovadnici) „Central“ predavanje o Triglavu in raznih krajih lepe Slovenije, ki bo spojeno z skioptičnimi slikami.

Razgléd po svetu.

Umorjen detektiv Petrosino. Amerikanski tajni policist in vodja laškega policijskega oddelka v Newjorku Petrosino, je prišel v Palermo v Siciliji, da preiskuje neko tajno zadevo radi zlogasne sicilijanske družbe „Črne roke“. Dva zlogasna člana te nevarne tajne družbe, ki ima po Ameriki mnogo podružnic, sta sledila Petrosiniju v Italijo. V Palermo sta ga pa napadla in streljala nanj z samokresi. Od več krogel smrtno zadet, se je Petrosini zgrudil mrtve na tla. Postal je žrtev svojega težkega poklica.

Silen sneg v Bulgariji. Kakor se iz Sofije javlja je po vsej kraljevini zapadel velik sneg. Železniški promet je na več krajih popolnoma ustavljen. Tako je na progi Ruščuk—Trnovo med postajama Ivanovo in Dvie Mogile zapadel tako visoko sneg, da na kako vožnjo sploh misliti ni mogoče. Vlak ki je vozil na tej progi, je običal tako v snegu, da so morali priti vojaki odkopati ga. Ravnotako je promet ustavljen tudi na progi Ruščuk—Razgrad. Vsa dežela je daleč na okoli zavita v bel snežni plašč. Povrh snega so pa še čutili po deželi več dni zaporedoma močne potresne sunke.

Zakopani milijoni predsednika Castra. Kakor „Petit Parisien“ piše, je poprejšnji predsednik ljudovlade Venezuele Castro, zakopal svoje premoženje na jako varnem mestu, predno je odšel v Evropo. To premoženje znaša več milijonov. Zdej pa, ko on ne sme prestopiti več venezolanskega ozemlja, je poslal pa svojo soprogo, da dvigne dragocenosti. Sedanji predsednik Gomez je za to nakano Castrovo zvedel in bo pustil njegovo soprogo strogo nadzorovati.

Katehetski kongres. Pripravljani odbor za veliki katehetski kongres, ki se bo vršil v mestu Lucca na Laškem, je začel že z delom. Povod nameravanemu kongresu je dala stoletnica sv. Janeza Leonardija, ki se bo praznovala v tekočem letu.

Velika menežarija raznih živalij pride v kratkem v Maribor.

Natančneje kmalu poročamo.

Išče se hišnik ali pomožni delavec, ki pozna mariborske delavske razmere. Več pove upravnitvo Straže. 70

Natakar ali natakarica na račun se sprejme v gostilni Franca Seršen v Ljutomeru. Zahteva se treznost, poštenost in nekaj kavcije. Kdor je bil v službi dalje časa v eni hiši, ima prednost. 77

Samostan oo. minoritov v Ptujju išče pridnega mežnarja. Krojači imajo prednost. Služba se nastopi z 15. aprilom t. l. 76

Lepo posestvo 17 oralov zemljišča, sadonosnik, vinograd, gozd, polje, novozidana hiša z dvema sobama, s kuhinjo, z dvema kletmi in stiskalnico se proda po ceni v bližini Maribora. Vpraša se v gostilni „K Tafarni“ Krčevina. 74

Posestvo se takoj proda, arondirano, 108 oralov gozda, 48 oralov njiv in travnikov, 5 gospodarskih poslopij, 2 hiši. Cena nizka. Poudrbe na upravnitvo „Straže“ pod šifro: Lepo posestvo. 58

Učenc, ki ima veselje do trgovine se takoj sprejme. Več pove trgovina v Mariboru Tržaška cesta št. 7.

Posestvo z lepim sadonosnikom, 3 orale zemljišča, 10 minut od državne ceste se proda jako ceno za 2400 K. Več se izve Poste restante „G. O. št. 100“ Frankolovo Vojnik. 31

Vallniko (za umetno valenje piščetov) in druge perotinarske potreščine izdeluje po ceni in priporoča Podružnica osrednje perotinarske zadrugve Mengšu Kranjsko Cenički na zahtevo vsakemu zastoj.

Spretnega sollicitatorja, zmožnega stenografije, sprejme takoj dr. R. Pipuš, odvetnik v Mariboru. 70

Edina narodna steklarska trgovina

Fran Strupi, Celje

priporoča svojo bogato zalogo stekla, porcelana in kamnine, vsakovrstnih šip, svetilk, ogledal in okvirov za podobe. Prevzete vse steklarskih del pri cerkvah in privatnih stavbah. 2

Najnižje cene! Najsolidnejša in točna postrežba!
Na debelo. Na drobno.

Izdelovatelj cerkvenega orodja in posode

Karol Tratnik, Maribor

Župnijska ulica št. 3.
se priporoča prečastiti duhovščini za naročila različnih moštranc, kelihov, ciborijev, lestencev, svečnikov, križov, itd. Staro cerkveno orodje popravljam, pozlatim in posrebrim v ognju. Mnogo priznalnih pisem na razpolago.
Svoji k svojim! Svoji k svojim!

Slovenski brivec!

Prečastiti duhovščini in slavnemu občinstvu najtopleje priporočam svojo

moderno urejeno brivnico.

:: Postrežba čista, točna in solidna. ::
Izdelujem tudi lasulje in kupujem lase.

IVAN BERGLEZ, brivec

Maribor, Šolska ulica 2.

55

Cerkveni in sobni slikar in pleskar

Franjo Horvat

MARIBOR, Kasinogasse šte. 2.

Se priporoča veleč. duhovščini in slavnemu občinstvu za slikanje cerkev, dvoran, sob, društvenih odrov, napisov na steno, deske, plošče in steklo ter za vsa v pleskarsko in slikarsko stroko spadajoča
:: dela. :: 53

Postrežba točna! :: :: :: Gene nizke!

Restavracija

Narodni dom v Mariboru.

Izborna kuhinja, izvrstna vina kakor: haloško, ljutomersko, dr. Thurnejev muškatelec, mozlec, vinarec, bizeljčan, konjičan itd.
Pivo iz budjeviške češke pivovarne.
Po letu udobno kegljišče. Vrtni paviljoni. Sobe za tujce.
Za obilni obisk se priporoča 37
Lojzika Leon.

Slovenski krojač

Jakob Vezjak

v Mariboru, Šolska ulica 4

se priporoča slavnemu občinstvu za izdelovanje vsakovrstnih oblek za gospode in dečke po najnovejšem kroju. Velika zaloga vsakovrstnega :: :: sukna iz domačih in tujih tovarn. :: ::
Izdelujejo se tudi vsakovrstne pletenine na stroje. 36

Slikar in pleskar

Franc Divjak

v MARIBORU, župnijska ulica št. 7

prevzame vsa dela dekoracijske in slikarske stroke ter se priporoča slavni duhovščini in cenjenemu občinstvu in izvršuje svojo obrt po najnižjih cenah.

Cerkveni slikar

Peter Marković

akadem. slikar v Rožeku na Koroškem

se priporoča čast. gg. duhovnikom in sl. slov. občinstvu za slikanje raznih cerkvenih slikarij, posebno altarnih in bandernih slik, križevih potev itd. vse na posebno trpežno platno in v jako stanovitnih barvah; slikam zdaj v zimskem času doma v svojem atelijeu in izdelujem manjša dela, popravljam tudi umetniško stare umetne slike: za poletni čas se pa priporočam že zdaj za večja dela: za slikanje cerkva v različnih slogih. Cene po dogovoru in brez konkurence. 23

Ignac Božič

narodni krojač v Mariboru,
Tegethofova ulica 16, v hiši dr. Rosine

se priporoča slavnemu občinstvu, kakor tudi preč. duhovščini za izdelovanje vsakovrstnih oblek in talarjev po najnižji ceni. Zaloga vsakovrstnega blaga in gotovih pelerin.

78

V najnujnih potrebah se vsakovrstna obleka v 24 urah zgotovi.

Izvrstno domače usnje :

priporoča po najnižji ceni

Elizabeta Welle, usnjarija v Framu.

71

Svoji k svojim!

Urar, očalar in zlatar

Franjo Bureš

Maribor, Tegethofova cesta 33

pred kolodvorom, 10
priporoča svojo bogato zalogo, zlatnine, srebrnine, ur itd. po najnižji ceni.

Popravila se točno in hitro izvršujejo.

Hotel

Pri belem volu v Celju

sredi mesta, blizu vseh uradov; za tujce 30 sob z vso ugodnostjo pri nizkih cenah, tudi mesečna stanovanja s hrano za letoviščarje; izborna kuhinja, vedno sveže pivo, različna vina; po letu senčnat vrt; vozovi v hiši vsak čas na razpolago: ::

se priporoča za obilni obisk.

Proda

se enovprežen in dvovprežen voz, eden že nov in eden že rabljen. Sprejme se tudi zamenja. Popravila se izvršujejo točno in jako poceni pri

Franč Ferik

sedlar in barvar
Mariboru, Angasse šte. 2.

Olje

za razne stroje prodaja tiškarna sv. Cirila v Mariboru 100 kg po 25 K.

Za nakup priporočamo tvrdko

M. E. Šepec, Maribor

Grajski trg šte. 2

katera prodaja po najnižji ceni vsakovrstno modno blago za ženske obleke, svilnate in druge robce, vse vrste najboljše perilno blago, vsakovrstno sukno (štoffe) za moške obleke, površnike, fino sukno za talarje in salonske obleke, srajce, ovratnike, kravate, naramnice, nogavice, dežnike, obrisače, mizne prti, odeje, preproge, zastore, razni cvilih, perje za blazine itd. 7